

Мильковскому району — 85!

16 апреля исполнилось 85 лет со дня образования Мильковского района.

В январе 1933 года было принято решение Хабаровского крайисполкома о внутриобластном районировании: «Из частей Усть-Камчатского и Петропавловского районов организовать самостоятельный подчиненный непосредственно области Мильковский район с центром в с. Мильково, в состав которого включить 15 сел...»

Это решение было продиктовано большой потребностью снабжения сельхозпродуктами развивающейся быстрыми темпами рыбной промышленности, ростом населения Камчатки в условиях отсутствия устойчивого транспортного сообщения, улучшением управляемости и снабжением

ганом партийной организации машинно-тракторной станции. Периодичность выхода — один раз в пятидневку, тираж был небольшой — всего 350 экземпляров. Но уже 3 февраля 1935 года состоялось решение обкома партии «Об организации газеты в Мильковском районе», в связи с преобразованием политотдела газета была слита с районной, за которой оставлено прежнее название. Первоначально газета выходила два раза в шестидневку, тираж составлял 500 экземпляров.

Район постепенно развивался. Строились аэропорты, школы, велось строительство жилого фонда. Но современный облик села в районе приобрел только в 1970-80-х годах, когда были построены десятки многоквартирных домов и промыш-



ленных зданий. Мильковчане связывают быстрый рост с. Милькова и других населенных пунктов с работой первого секретаря райкома партии Р.А. Сафроновой.

В то же время был построен и музейный комплекс.

В 2018 году свое 275-летие отмечает и районный центр — село Мильково. Оно было образовано в 1743 году русскими крестьянами, переселенными на Камчатку для ведения хлебопашества.

Первые избы крестьяне срубили при впадении речки Шигачик в реку Камчатку. Но одно хлебопашество не смогло обеспечить жизнь новых переселенцев, и уже через несколько лет они становятся хорошими охот-

никами, рыболовами, разводят крупный рогатый скот.

Село Мильково расположено в центральной части долины реки Камчатки, с обеих сторон защищено от влияния морей Срединным и Восточным хребтами, поэтому температурный режим носит четко выраженные черты континентальности. Эти климатические условия стали основой для создания в верховьях реки Камчатки сельскохозяйственного района.

Сегодня Мильковский район развивается быстрыми темпами: в районном центре ведется жилищное строительство, уже введены в строй новая автостанция, физкультурный комплекс. Здесь развиты зимние виды спорта.

В селе активно занимаются сельским хозяйством, лесной промышленностью. Жизнь каждого села насыщена событиями, связанными с художественной самодеятельностью. Работают Дома культуры, библиотеки, музеи, школа искусств, дом детского творчества. Здесь находится одна из ведущих районных ассоциаций коренных малочисленных народов Севера. На базе районной библиотеки работает известный клуб «Камчадалы».

У Мильковского района есть все условия для дальнейшего развития экономики и улучшения жизни сельчан.

Виктор Борисов



отдаленными селениями в долине реки Камчатки.

Перед жителями нового района была поставлена задача: значительно увеличить производство сельхозпродукции. В Мильково была организована МТС (машинно-тракторная станция), которая обеспечивала колхозы техникой и выполняла работы по вспашке и уборке урожая.

Для идеологического обеспечения поставленных задач было принято решение о выходе газеты в Мильковском районе на заседании обкома ВКП(б) 15 сентября 1934 года. Первоначально газета являлась ор-

Мильковские охотники одержали первенство

В соревновании охотников на досрочное выполнение годового плана пушных заготовок мильковские охотники одержали первенство. Значкист — охотник Михаил Мерлин, заключивший договор на 2000 руб., выполнил план досрочно и сдал пушнины на 2748 руб.; Николай Докучаев обязался сдать пушнины на 1732 руб., а упромышил на 2351 руб.; Вонифатий Потапов добыл пушнины на 2137 руб.; Андрей Верещагин — 1709 руб.; Андрей Потапов — 1513 руб., Семен Синаев — 1798 руб., Николай Михайлов — 1678 руб., Афанасий Решетников — 1593 руб., Сергей Бобряков — 1838 руб. и Евгений Плотников — 1400 руб. Все они сдали пушнину лучшего качества.

«Камчатская правда»,
16 февраля 1938 г.

Звуковое кино в селах Мильковского района

10, 11 и 12 апреля в Верхне-Камчатске впервые демонстрировались фильмы звукового кино.

В те вечера в селе не было домоседов. Стоит ли говорить, что раньше всех заняли парты (фильмы демонстрировались в школе) местные школьники, радости и нетерпению которых не было границ. 370 человек просмотрели и прослушали кинокартины «Великое зарево», «Год девятнадцатый» и «Юные коммунары».

Следует отметить, что за последнее время кинообслуживание населения Мильковского района резко улучшилось. В конце февраля звуковая кинопередвижка посетила самые отдаленные от районного центра села: Начики, Малка и Ганалы. Участились выезды немой передвижки в села, расположенные по верхнему течению реки Камчатки. Получено много хороших немых и звуковых фильмов: «Запорожец за Дунаем», «Победа», «Ленин в Октябре», «Горячие денечки», «Если завтра война» и др.

5 апреля самолет доставил районной звуковой кинопередвижке новую аппаратуру. Это значительно улучшило работу, так как полученный аппарат «К-25» обладает значительным преимуществом перед старым аппаратом системы Кильмансона. Он гораздо компактнее, меньшего размера и в два раза легче, что очень важно при переездах: аппарат с мотором можно разместить на одной нарте.

К сожалению, начавшаяся весенняя распутица не позволяет перебросить звуковую передвижку в села, расположенные вниз по течению реки Камчатки: Средне-Камчатск, лесосека Лазо, Макарка и Толбачик. Жители этих отдаленных мест увидят звуковые фильмы только после открытия навигации — в первой половине июня.

П.-К.
«Камчатская правда»,
23 апреля 1939 г.

Мильковские будни

Богата и многообразна жизнь далекой окраины нашей Родины — Камчатки. Трудящиеся области самоотверженно трудятся над тем, чтобы освоить богатства

В Мильково зажглись электрические огни

В селе Мильково в прошлом году построено два двухквартирных дома, капитально отремонтированы 8 дохов, помещенные районной партийной библиотеки и другие объекты. Не снижаются темпы строительства и в этом году. Успешно ведутся работы по расширению детского сада, воздвигается новая школа. Полным ходом ведется заготовка деловой древесины.

Недавно в районном центре вступила в строй электростанция. В домах Первой Авачинской улицы, в клубе, школе, интернате, в квартирах учителей, в зданиях райкома КПСС и райисполкома впервые зажглись электрические огни.

Сейчас идет заготовка столбов для линии, налаживается наружная и внутренняя электропроводка. Строители обязались к весне электрифицировать все жилые и служебные помещения Милькова.

Закончены монтажные работы на строительстве электростанции в поселке Камчатский сельскохозяйственной опытной станции.

полуострова, обеспечить дальнейший подъем хозяйства и культуры.

Редакция газеты «Камчатская правда» обратилась к своим корреспондентам с просьбой рассказать об одном из трудовых дней нашей области. Сегодня мы публикуем корреспонденции о труде и отдыхе тружеников области.

Ранним утром тихо в лесу. Большие хлопья снега одевают в белый наряд деревья.

Но вот неожиданно лесную тишину нарушает говор людей. Серый полумрак пронизывает фары автомашин. На участок пришли заготовители леспромхоза им. Лазо. Начался трудовой день.

Лесорубы Давыдов и Красноперов обошли свой участок, ударами топора сбрасывая с деревьев снежный покров.

— Ну, что ж, начнем!

Несколькими ловкими ударами сдлан заруб. Через минуту запела пила, и вскоре высокая стройная лиственница глухим шумом рухнула вниз. Обрубив сучья, лесорубы подошли к другому дереву.

Одно за другим участок устилала бревна. Трелевщики быстро оттащивали их в штабеля, нагружали автомашины. Дровесина пошла к месту сплава. После ледохода она начнет свое путешествие вниз по реке.

Леспромхоз имени Лазо досрочно справился с годовым планом по заготовке и вывозке леса. Лесорубы, трелевщики, шоферы решили до конца года заготовить еще 5000 кубометров древесины. Обязательство успешно выполнено. Лучшие вальщики Давыдов и Красноперов ежедневно дают больше двух норм.

В противоположной стороне района раскинулось село Верхне-Камчатск. Здесь расположена сельхозартель «Коммунар».

На ферме гремят ведрами доярки, сдавая утренний удой молока, хлопочет о своих питомцах лучшая свиноводка Домна Захаровна Плотникова. Умело и заботливо ухаживая за свиньями, она вырастила много поросят.

В колхозе началась подготовка к горячей весенней поре. На поля вывозятся удобрения. Комсомолки Зоя Верещагина и Вера Зимина, забрав навоз, повезли его на участок.

Короток зимой световой день. Охотники района еще в сумерки выходят в лес. Лучшая бригада промысловиков Иринарха Семеновича Карелина из колхоза имени Сталина уже 10 дней назад выехала на промысел вверх по реке Кавыча. В последний раз бригада сдала более 60 соболей. Другая бригада промысловиков, в составе которой тт. Потапов, Михайлов, Ворошилов, промышляет зверя около «Белой пади». Сегодня охотники решили покинуть «Белую» и посетить падь Валагина, чтобы к Новому году сдать богатую добычу.

Но это не значит, что сейчас приемный пункт районной конторы «Заготживсырье» пустует. В Мильково много охотников-любителей. В свободное время они отправляются в тайгу. Это для них лучший вид отдыха.

В этот день у приемщика пушнины тов. Нечаева побывало пять человек. Работник райвоенкомата Машихин принес двух соболей. Из Кирганика приехал и привез двух соболей и одну лисицу Иван Кирович Пермьяков. Прибывший из Верхне-Камчатска тов. Мерлин сдал одного соболя и одну выдру.

...Зимнее солнце в последний раз осветило горизонт своими лучами, ушло за далекие сопки. От него осталась лишь прозрачная розовая оболочка, на фоне которой седой заиндевший лес казался молодым и нарядным. И вдруг все исчезло. Стали быстро сгущаться сумерки. Закончены работы в МТС. Но комсомольцы не расходятся. Сегодня у них отчетно-выборное комсомольское собрание. С присущей прямотой комсомольцы говорили о недостатках в работе. Наряду с этим они отмечали, что комсомольцы активно участвовали в художественной самодеятельности, регулярно выпускали сатирические листки и стенные газеты.

Собрание закончилось как раз тогда, когда в райкоме партии собрались агитаторы, чтобы подвести итоги работы в период избирательной кампании, наметить планы на будущее. В коллективе агитаторов работали советские, партийные работники, учителя, агрономы. Сегодня на совещании присутствуют учительницы Родина и Петрова, техник-строитель Зоя Бибикова, Машихин, Терехов и другие активисты. Агитаторы рассказали об опыте своей работы, советовались, как вести в дальнейшем политическую агитацию.

Мороз крепчал. Как только открывалась дверь, густые клубы пара врывались в зал районного Дома культуры. После трудового дня, когда закончились деловые совещания, молодежь стала собираться в Доме культуры на репетицию струнного кружка.

31 декабря здесь состоится большой новогодний бал-маскарад. К нему юноши и девушки готовят маскарадные костюмы. Сегодня они при помощи нехитрого приспособления — дырокола — нарезают конфетти, красят длинные бумажные ленты. В другой комнате струнный ор-

кестр готовит новую программу. Здесь — колхозный счетовод Поротов со своей неизменной скрипкой, сапожник промкомбината Михаил Мальцев и другие музыканты. Кроме оркестра на вечере выступят танцевальный ансамбль, хор, исполнители сольных номеров.

Уже поздно. Репетиции закончены, но не хочется молодежи расходиться по домам, и под звуки вальса начинаются танцы.

Наконец, село постепенно погружается в сон. Только концерт из Хабаровска нарушает тишину. Передается русская народная песня о Сталине:

...Когда долетает, шагами пыля,
Тот северный ветер до башен Кремля,
Прислушайся, мудрый: сурово строга,
Поет тебе гордую славу тайга.

«Камчатская правда», 195 г.

Георгий Поротов

Ое

Ое с песней «Ое ёй»
Ехал из лесу домой.
Хорошо везут собаки,
Ведь собаки брата Аки.
Ое ёй! Ое ёй!

Ое мастер песни петь,
Услыхал его медведь.
Бросил теплую берлогу.
Вышел слушать на дорогу.
Ое ёй! Ое ёй!

Ое бросил взгляд вперед,
До ушей разинул рот.
Песня больше уж не пелась,
Жить подольше захотелось.
Ое ёй! Ое ёй!

Кувыркнулся в снег лицом,
Притворился мертвецом.
— Пропадайте вы, собаки,
Ведь собаки брата Аки.
Ое ёй! Ое ёй!

Ойэ

Кчаџа'лэж «Ойо йой»
Ака'ан 'ксхол
џэчиџ Ойэ сэнх'ал
Атнокэ к'олџувэн
Ойо йой! Ойо йой!

Эсџаџ Ойэ чаџа'лџувэн
Тэлвэ мэт'ск'ай к'эсхликнэн
Омлаџ нощ'ал кхумсткнэн
Халч йаџ ктхзэнкэ к'олвэн
Ойо йой! Ойо йой!

Ойэ мэт'ск'ай кэлчкун
Эсџаџ џэс'айчаџ кэнкэ'ин
Утузэн чаџа'лжи
Эсџаџ лви суьласэн.
Ойо йой! Ойо йой!

Ктсалкнэн џэллаланк 'фэванэл
К'лэкнэн хамуџ эзамткларч
— Туза'н џ'изасх 'џосхэсхэ!
Эвэн Ака'ан џсхон с'эсх.
Ойо йой! Ойо йой!

Перевод: Виктор Рыжков

СЕЛЬСКИЙ ВРАЧ

Осень спускалась с гор. Первыми начали желтеть деревья, растущие чуть ниже горных вершин. Постепенно, с каждым днем желтизна спускалась все ниже и ниже в долину. Горы одевались в золотой наряд. Наступала стремительно, и скоро зажелтела вся долина. Только по берегам реки Камчатки еще тянулась узкая полоса зелени.

Недалеко от берега реки Камчатки по еле заметной тропинке сквозь чащу буйного осеннего леса пробирался всадник. Он был одет в синий лыжный костюм, накомарник откинут назад на широкополюю белую шляпу. К седлу было приторочено два белых свертка, а за спиной всадника висела санитарная сумка с красным крестом. Всадник уверенно сидел в седле, и лошадь послушно повиновалась ему. Очевидно, он хорошо знал здешние места, потому что, подъехав к небольшой, но бурной речушке, уверенно направил лошадь в воду и быстро перебрался на другой берег.

Всадником была женщина — главный врач Мильковской районной больницы Валерия Михайловна Медведева. После срочного вызова к больному она возвращалась в село.

Тринадцать лет назад молодой врач Медведева, окончив Куйбышевский медицинский институт, приехала на Камчатку. Первые три года она работала ординатором в хирургическом отделении у заслуженного врача республики Андрея Степановича Сидорчука. Здесь, в Петропавловске, она продолжала учиться у этого замечательного хирурга — энтузиаста и патриота Камчатки. Через три года Валерия Михайловна могла уехать на «большую» землю, но она решила остаться на Камчатке. Ее направили на работу в село Мильково главным врачом районной больницы.

Районная больница, в которой ей предстояло работать, помещалась в небольшой избе. Аптеки не было. Первое время Валерия Михайловна оказалась не только главным, но и единственным врачом больницы. Она стала врачом по внутренним болезням, принимала роды, лечила детей, делала хирургические операции. Это была большая жизненная школа для молодого врача — обогащались ее знания, увеличивался опыт, росло мастерство.

Немало трудностей встречалось на ее пути. Она была настоящим советским врачом. На десятки километров приходилось ей ездить по вызовам к больным. Летом — верхом на лошади или по реке на бату, зимой — на собаках. В любую погоду — в дождь, в грязь, в пургу — повсюду можно было встретить неутомимую женщину с медицинской сумкой за плечами. Тяжелые испытания выпадали на ее долю во время этих поездок.

Человек, глубоко преданный своей благородной профессии, хирург Медведева сумела сохранить жизнь многим людям, вылечила от тяжелых болезней.

Она хорошо помнит свою первую операцию в Мильковской больнице. Нужно было оперировать женщину, которой предстояло стать матерью. Медлить, от-



В. М. Медведева отправляется к больному в соседнее село. Фото из газеты «Камчатская правда»

кладывать операцию было нельзя: женщине угрожала смерть. Медведева поставила перед собой трудную задачу: так провести операцию, чтобы не только спасти больную от смерти, но и сохранить ребенка. Молодому врачу предстояло делать эту сложную операцию ночью, при свете нескольких керосиновых ламп. Валерия Михайловна волновалась и, если бы была возможность, она отправилась бы в больницу в Петропавловск, к своему учителю Андрею Степановичу Сидорчуку. Но бушевала пурга.

Молодой врач одержала победу. Операция прошла хорошо. Через месяц, в срок, у оперированной женщины родилась здоровая девочка. Благодарная мать назвала ее в честь врача Валерией.

Однажды к Валерии Михайловне прибежала жена Спиридона Толмана, бригадира полеводческой бригады колхоза имени Сталина. Волнуясь, она стала рассказывать, что у «мужа живот схватило». Валерия Михайловна побежала к ним домой. У бригадира разыгрался острый приступ аппендицита, требовалось срочное хирургическое вмешательство.

Наступила ночь, когда началась операция. Ассистентом была медицинская сестра камчадалка Александра Нечаева, верная помощница и друг молодого врача. Валерия Михайловна уже вскрыла брюшную полость у больного. Был самый разгар операции. И вдруг началось землетрясение. Далеко не всякий врач может найти в своей практике операцию, которую он делал во время землетрясения. Сильные подземные толчки. Двери открываются, хлопают. Одна керосиновая лампа упала и разбилась. На столе тихо стонет больной. И, несмотря на это, Медведева нашла в себе мужество продолжать операцию. Несколько минут продолжалось землетрясение, но Валерии Михайловне показалось, что оно длилось несколь-

ко часов. Наконец, она зашила брюшную полость. Операция кончилась. Усталая, взволнованная Валерия Михайловна по привычке посмотрела на часы. Они стояли и показывали время — двадцать минут первого. В это время был самый сильный толчок. Несмотря на необычные условия, в которых протекала операция, молодой врач провела ее блестяще.

Немало сил положила она на то, чтобы ее маленькая больница стала образцовым медицинским учреждением: Валерия Михайловна доставляла для больницы медикаменты, хирургические инструменты, лечебные препараты. Она мечтала о том, что в Мильково будет выстроена большая красивая больница, оснащенная рентгеновской установкой и физиотерапевтической аппаратурой, больница с операционной, родильным отделением, ваннами, электричеством. И что в этой больнице с большими светлыми окнами будут работать врачи по всем медицинским специальностям. А мечта советского человека — это реальный план.

1945 год был годом больших событий в жизни молодого врача. Валерия Михайловна вступила в партию, стала руководителем райздравоотдела. Началось строительство новой больницы в Мильково.

Охрана здоровья народа — это большая государственная задача. Новый руководитель райздравоотдела Медведева горячо взялась за дело обеспечения населения врачебной помощью, за поднятие здравоохранения в районе. На плечи молодого коммуниста легли новые дела, новые заботы. Продолжая оставаться главным врачом больницы, она отдавала много сил и энергии строительству нового больничного корпуса.

Две зимы потребовалось для заготовки строительного леса. Вывозили его на ло-

шадях, на собаках. Все остальные строительные материалы — гвозди, стекло, краску, железо — тоже доставлять было нелегко. Это не страшило Валерию Михайловну. Ее часто видели в различных строительных организациях области, где она закупала необходимые материалы для стройки. Через горные хребты грузы доставлялись в Мильково. Больница строилась. Мечта претворялась в действительность.

На работу в Мильково стали приезжать молодые врачи. В 1947 году приехал врач-терапевт Михаил Федотович Чеботарев, окончивший медицинский институт в Хабаровске. На следующий год из Москвы прибыла его жена — детский врач Анна Александровна. Окончив Ленинградский медицинский вуз, начала работать в Мильково санитарный врач Тамара Ивановна Халевина. Из города Горького приехал гинеколог Сулико Александрович Цацкриалашвили.

В больнице создавался медицинский коллектив. Валерия Михайловна была очень внимательна к молодым врачам. Она помогала им, когда у них возникали трудности, подбадривала их советами, увлекала личным примером. Среди молодых врачей Медведева пользовалась большим заслуженным авторитетом. Она стала для них таким же учителем, каким был для нее в свое время Андрей Степанович Сидорчук.

Жизненный путь Медведевой, ее любовь к труду, к своей профессии стали для молодых врачей лучшим примером.

Строительство новой больницы было закончено. Весь коллектив врачей с большой любовью принимал участие в ее медицинском оснащении. Были оборудованы операционная, родильное отделение, рентгеновский кабинет, закуплена аппаратура для физиотерапевтического кабинета. Перед голубым корпусом больницы раскинулись клумбы с цветами.

На территории будущего медицинского городка строится красивый жилой дом для врачей. По плану райздравоотдела рядом с больницей будут построены родильный корпус, инфекционное отделение, квартиры для врачей. Перед Медведевой стоит ряд новых задач: построить больницу, открыть медпункты в леспроемах, организовать в районе новые детские ясли, аптеки. Неизмеримо вырос за эти годы бюджет райздравоотдела. Если в 1940 году он составлял 42 тысячи рублей в год, то сейчас он превышает полутора миллиона рублей. Большую заботу проявляет наше государство об охране здоровья советских людей.

Жители долины реки Камчатки знают, любят и ценят своего замечательного врача. Слава о нем разошлась далеко по долине.

Так, за 13 лет работы на Камчатке из молодого специалиста вырос талантливый врач, руководитель, общественный деятель. Вся жизнь Медведевой — это путь настоящего советского человека, врача, коммуниста.

Эльдар Рязанов
Фото Б. Гореловского.
«Камчатская правда»,
26 октября 1952 г.

Из дневника врача Валерии Михайловны Медведевой:

«В нашем районе уже одиннадцать Валерий. Не знаю, что они находят хорошего в моем имени».

Вот и другая запись, интересная и значительная:

«Декабрь 1945 года. Собралась выехать в район. У крыльца уже дождался Евлампий с упряжкой. Погода отличная. Звездное небо. Мороз. Я направилась было к выходу, как вдруг привезли тяжело больного Спиридона Толмана из колхоза им. Сталина. Перформативный аппендицит. Третий случай в этом году. Время 12 ночи. Раздобыла семь керосиновых ламп. Приказала санитаркам держать их над операционным столом.

Вскрыла брюшную полость. Как ты запустил болезнь, Спиридон! Только взяла на зажим отросток, вдруг закачались стены. Упали на пол с подоконника

две большие колбы и разбились со звоном. Что-то тяжелое рухнуло на крыше и с грохотом покатило вниз. Труба что ли рассыпалась. Санитарки испугались, кинулись к дверям. Кричу им: «Обратно к столу, поднять лампы!» Но тут опять все закачалось. Чувствую — подземные толчки. Я оступилась и чуть не упала, но успела ухватиться за стол. Напрягаю силы, чтобы не выпустить из рук зажим с отростком. Если упадет обратно в брюшную полость, загрязнит ее, и не сразу потом найдешь. Я и так долго искала его.

«Поднять лампы, операция продолжается!» — кричу санитаркам. Подходит к столу то одна, то другая, начинают светить. Хочу, пока тихо, как можно скорей закончить операцию. А тут опять закачалось, опять подземный гул... Смотрю на санитарок, а у самой такая слабость в ногах, голова кружится, едва стою... Санитарки следят за мной, крепятся, но лампы держат хорошо. Бросила

взгляд на ходики — 12 часов 40 минут. Но они не тикают. Остановились. Тревожит мысль: как больной? Щупаю пульс. Молодец, Спиридон! Нормально. Действую быстро, стараюсь не обращать внимания на новые, но уже слабые толчки. Кажется, все правильно. Почему кажется?... Конечно, все правильно!

После как-то спросила Спиридона: «Чуял, как трясло?» — «Нет, матушка, не цюял!» — отвечает.

— Это случилось во время сильного землетрясения перед извержением Ключевского вулкана, — пояснила Валерия Михайловна. — Почти семь минут с перерывами продолжались подземные толчки.

— Как себя теперь чувствует Спиридон? — спросил я.

— Жив, здоров, лучший конюх в колхозе!»

С. Бытовой. «Камчатские встречи», Л., 1948.

Воспоминания о Валерии Михайловне Медведевой



ла за ней по пыльной дороге и старалась не отставать. Мама проскочила дом Горового Ивана Тимофеевича по улице Партизанской, а я, едва поспевая за мамой, столкнулась с маленькой горластой собачонкой Горовых, которая на меня с лаем налетела. Я испугалась и вернулась домой. Очень скоро мама с врачом Валерией Михайловной Медведевой стремительно вбежали в дом.

Дальше врач стала оказывать моему брату такую неординарную помощь, что моя мама пришла в ужас и была в полубморочном состоянии. Она стала вести себя совсем неадекватно, что маму Валерия Михайловна попросила вывести из дома. Я внимательно наблюдала за всем, что делала врач. А мудрая Валерия Михайловна взяла простыню, смочила ее в растворе холодной воды с уксусом и за-

вернула в нее обнаженного брата. Была ли сверху простыни клеенка, не помню. Он спал, завернутый в одеяло. Сон был глубокий, дыхание едва слышное. Мы заходили тихонько в дом и слушали, дышит ли он. Не знаю, сколько времени спал Павлик, но помню, что времени прошло много. Было тихо. Никто не шумел. Когда брат проснулся, он был абсолютно здоров.

Все годы, пока Валерия Михайловна жила в Мильково, моя мама с ней дружила. Мы часто бывали в доме, где жила Медведева. Их деревянный домик своей парадной стороной выходил на улицу Ленинскую (еще в 50-е годы эта улица называлась Почтовой), примыкая обратной стороной дома к территории бывшей Богоявленской церкви. До сих пор помню расположение комнат. Валерия Михайловна прибыла на Камчатку со своей мамой и дочерью Эллой. В детской у Эллы

было много игрушек, причем таких, которых в Мильково в то время ни у кого не было. Больше всего меня «потрясли» все не игрушки, а настоящие шприцы, фонендоскоп и т.д., которыми Элла играла «в больницу». Когда Валерия Михайловна с семьей покидала Мильково, все эти игрушки перекочевали в наш дом. По мильковским меркам, их было великое множество.

Позже мама получала от Валерии Михайловны письма. О содержании этих писем мне ничего неизвестно. Вслух мама их не читала, а читать письма, не тебе адресованные, у нас принято не было. Но если они и хранились у нас дома, то все сгорело при пожаре.

Ольга Толчко

Г. Петропавловск-Камчатский
31 января 2018 г.

Люди колхозной деревни

Спиридон Михайлович Толман работает в колхозе имени Сталина со дня его организации — с 1933 года. Он — член Коммунистической партии. Как и подобает коммунисту, всегда берется за дело с душой, какое бы оно трудное ни было. Тринадцать лет он руководил строительной бригадой. Восемь лет бригадиром — полеводом. Последние годы Толман работает рядовым колхозником.

Жена Спиридона Михайловича, Анна Александровна Толман, работает в колхозе не меньше и не хуже мужа. Все знают ее как трудолюбивую, скромную, отзывчивую женщину. Она — тоже член КПСС.

Руками таких простых тружеников, как супруги Толманы, укрепляется, растет, набирает сил мильковский колхоз.

Анна Александровна вспоминает, каким был колхоз двадцать лет назад.

— Тогда у нас земли-то было всего сорок гектаров, а теперь около семисот. В те годы во всем районе столько скота не было, а скотов сейчас у нас в одном колхозе. Главные орудия в полеводстве — тракторы. Я не говорю уже о технике. Двадцать лет назад у нас появился первый трактор, сколько было радости! А теперь в колхозе работают две тракторные бригады, комбайны и другие машины.

В десяти километрах от центральной усадьбы колхоза есть поселок «Опытная станция». Название такое он носит с тех пор, как там располагалась Камчатская областная опытная станция по полеводству и животноводству. Весной прошлого года опытная станция перебазировалась в другой район, передав колхозу парниковое хозяйство, около трехсот рам с небольшой теплицей.

Председателем колхоза Максима Филипповича Науменко и секретаря партийной организации Максима Карповича Андриенко беспокоила судьба нового приобретения. В колхозе не хватало людей, каждый человек был дорог, а тут еще потребовалось создать бригаду или звено, по меньшей мере.

Спиридона Михайловича и Анну Александровну вызвал к себе секретарь партийной организации, поговорил с ними по душам.

— Что ж, раз нужно, поедем в поселок «Опытная станция», — согласились супруги.

Через несколько дней они вместе с колхозницей Евдокией Николаевной Мерлиной переехали до осени на новое место работы.

Доверие правления колхоза и партийной организации эти три человека оправдали. Как им приходилось трудиться, во сколько вставать, когда ложиться, знают одни они. Но факт остается фактом: более двухсот рам капустной рассады было выращено. От второго рамооборота получено свыше тонны огурцов. Помимо того, по своей инициативе выращивали капусту, от реализации которой в колхозную кассу поступило более 10 тысяч рублей.

Честный, добросовестный труд супругов Толман известен всем. Недавно председателю колхоза на опытную станцию выехать работата на опытную станцию.

— Условия лучше прошлогодних, — говорил М. Ф. Науменко. — Будете заниматься исключительно огурцами. Нам нужно много огурцов. Плановая урожайность — 6 килограммов с рамы. Из того, что будет выращено сверх этого, вы получите 50 процентов в виде дополнительной оплаты. Согласны?

— На два дома жить нам, старикам, туговато, но ничего, еще поработаем. Да дело не только в оплате. Мы почти всю жизнь отдали колхозу, и пока есть силы, будем трудиться там, где нужны. — Таков был их ответ.

Спиридон Михайлович Толман — охотник-промысловик. Его отец, деды и прадеды были охотниками. От них он унаследовал крепкое здоровье, меткий глаз, бесстрашие и любовь к природе. В тайге, в хребтах за сотни километров от дома он чувствует себя превосходно, работает так же уверенно, как на колхозном дворе.

— Маленько помоложе был, — говорит Спиридон Михайлович, — так добывать мясо медведя, оленя или горного барана ходил в тайгу, как к себе в кладовую. Сколько нужно, столько и приносил.

Последние годы он промысляет зверя помельче: соболя, выдру, белку. Но, если медведя встретит, так тот тоже не уйдет.

У старого охотника в 40 километрах от с. Мильково, на берегу реки Китылгиной построена избушка. Каждую зиму он там один или со своим старым товарищем Ванифатием Потаповым промысляет зверя.

Охотничьи угодья реки Китылгиной — лес из березы с подлеском, черемухи, рябины, жимолости, шиповника. Встречаются роши с лиственницей, ольхой, елью, тополем. Там много ягод, грызунов, соболя.

Любит Спиридон Михайлович эти богатые зверем места. Встанет утром пораньше, вскипятит чайку, заварит покрепче, попьет с удовольствием и — в путь-дорогу на целый день.

Осенью промысляет соболя на лошади с ружьем и собакой Дынькой. Впереди Дынька бежит, «читает» следы. Охотник уверен в своем следопыте. Соболя лукавый, а Дынька и того хитрее, от нее зверек не уйдет. Трудно выследить зверька, если много следов на снегу. Попробуй, разбери, когда тут был соболя, куда он побежал. Но собака уже разгадала это и без ошибки ведет за собой охотника. Вот посылка радостный лай. «По зверю», — смекает Спиридон Михайлович. Он подъезжает ближе, берет на мушку притаившегося в ветвях зверька и метким выстрелом сшибает его с дерева.

Но такой способ охоты продолжается недолго. Выпадает глубокий снег, и остается у охотника единственный способ протраться в тайгу — на широких лыжах, обитых нерпичьей шкурой.

Спиридон Михайлович — большой мастер установки капканов. Выроет в снегу под колодиной небольшое углубление — «печку», как он это называет, положит приманку — кусочек глухаря, зайчатины,

рыбы, и на пути к этому лакомству поставит настороженный капкан. Учует соболь вкусный запах — обязательно заглянет, попробует закусить и угодит лапой в капкан.

Бывало у охотника немало случаев, когда этот сильный ловкий зверек перекручивал проволоку и уносил на трех лапах с собой капкан.

— В том-то и беда, — говорит Спиридон Михайлович, — что у нас капканы привязываются проволокой, а не цепью. Писали об этом уже и в Москву, ничего не помогает.

Наше государство большое внимание уделяет исследованию расселению соболя. В 1953 году лучшие мильковские промысловики — Иринарх Корелин, Семен Синаев, Андрей Михайлов и Спиридон Толман выполнили ответственное задание. Они ловили живых соболей специально для переброски их в другие районы. В тот год они поймали и отправили на «большую землю» 16 соболей. А живого соболя добыть — нелегкое дело, но колхозники показали свое высокое охотничье мастерство.

Где сейчас эти соболя? Трудно даже сказать. Ведь с 1948 по 1954 год в Хабаровском крае ими было заселено 12 районов. Там выпустили 21 партию этого ценного пушного зверька.

Спиридону Михайловичу Толману 65 лет. Его жена, Анна Александровна, — 57. Они — пенсионеры. Колхоз им выплачивает пенсию. Но они чувствуют себя неплохо и продолжают трудиться в родном колхозе.

А. Андрианов

«Камчатская правда», 5 апреля 1957 г.

Наша справка:

Толман Спиридон Михайлович родился в 1892 году. С 1930-х годов работал в колхозе «Безбожник» с. Милькова.

В семье С. М. Толмана были дети: Лариса, Варвара, Иван, Екатерина, София, Василий, Владимир.

Лебедева Ирина Михайловна, учитель истории Щапинской средней школы

Школа — дом родной

Школа, в которой мы начали свою трудовую деятельность, стала для нас родным домом. Нас не смущало, что здание одноэтажное, деревянное, с печным отоплением, вытянутое и похуже на сарай. Внутри по всей длине здания тянулся коридор, по одну сторону которого расположены классы, по другую — окна. Поэтому коридор был довольно светлым. Вход в школу был в середине коридора.

Одним концом коридор упирался в стену, другим — в крошечную комнатку, которая гордо называлась директорским кабинетом. Там с трудом помещалось два стола и два стула — для директора и завуча. Рядом находилась учительская, она была побольше. Стояло два стола и несколько стульев, сколько могло поместиться. Много места занимала печь. Но теснота нами не ощущалась.

В классе стояли допотопные парты, и, конечно же, печка, без которой зимой просто не выжить. Наша техничка тетя Дуся начинала зимой топить печи в классах около пяти утра, чтобы к началу занятий было тепло.

Помню первое знакомство со школой. Вошла, огляделась. Пошла по коридору. Вдруг, как вихрь, из учительской вылетает молодая, светловолосая, высокая, стройная девушка и несется прямо на меня. Одновременно она радостно кричит: «Ты — историк! Какое

счастье! Завтра же начинай вести уроки. Я так устала тебя замечать». Это была учитель литературы Валентина Михайловна Пашкина (будущая Хоменко). Поскольку учителя истории в школе не было, ее обязали, кроме литературы, вести и историю во всех классах. Никто не думал, что это затянется почти на месяц. Естественно, узнав, что прибыл историк, она безумно обрадовалась и поспешила скинуть с себя ненужное ей бремя. Так, не успев опомниться, «с корабля на бал», я начала преподавать.

Оказалось, что наша школа была восьмилеткой. И ученики выпускного восьмого класса должны были с сентября ехать учиться туда, где есть средние школы, например, в Мильково, за 150 километров. Но родители добились, и с 1 сентября 1955 года в школе открыли девятый класс. Он был один. Школа начала «расти» до средней. Таким образом, в школе оказалась полная нагрузка для одного историка. Мы «по-семейному» ее поделили. Олег, мой муж, чтобы не терять квалификацию, взял себе один восьмой класс. Это три часа в неделю. Для директора, с его сумасшедшей ответственностью за школу, этого было достаточно. Остальная нагрузка была моя. Еще тогда один час в неделю в седьмом классе полагался на урок Конституции (мать страшная!). Так у меня оказалось 16 часов в неделю. Нагрузка не полная

(полная — 18), но подготовок — тьма! Для молодого специалиста пять (!) подготовок — это очень тяжело, тем более что каждый курс надо было разрабатывать «с нуля». Параллелей было только две — пятые и шестые классы, остальные были по одному. Каждый учитель знает и поймет, какая тяжесть легла на мои плечи.

Теперь, через годы, умудренная опытом, я поражаюсь — как с этим справлялась?! И ведь не халтурила. Видимо, помогали молодость, желание работать и задор. Работа была не в тягость, а в удовольствие.

Нам очень повезло со школой. Получилось так, что именно в этот учебный год обновился почти весь коллектив учителей. Директор, завуч, основные предметники — все прибыли сюда буквально со студенческой скамьи.

Только две учительницы, биолог и русовед, были с большим стажем, нам они казались в возрасте. А было им немногим больше 40 лет! Одна математичка, Александра Алексеевна Лютая, работала в школе уже третий год, была замужем и имела годовалого Славика. Для нас она была авторитетом! А была-то она почти наша ровесница. Всем остальным было по 22–23 года.

Коллектив у нас сложился дружный, творческий, заинтересованный, с еще не растроченным комсомольским задором и студенческими нормами жизни. Все помогали друг другу, не завидо-



Учителя Щапинской школы.

вали, радовались успехам каждого, никто никого не «подсигивал». Все молодые учителя были выпускниками разных вузов страны, а до нас в школе не было ни одного учителя с высшим образованием.

Ученики были открыты для общения и податливы на творческие дела. Это были, в основном, дети рабочих леспромхоза, отцы которых вкалывали, выпивали и мало занимались детьми. Матери либо тоже работали в леспромхозе, либо занимались хозяйством, домом, огородом. Воспитывали детей, в основном, окриками и подзатыльниками. И тут приехали мы — веселые, молодые, не зазнавшиеся, «рвущиеся в бой». Никто из молодых учителей на детей не кричал, подзатыльники

не давал, внимательно выслушивал всех, уделял внимание каждому. И дети потянулись к нам. Мы с ними на равных играли в волейбол, ходили в походы и на лыжные прогулки, где чаще всего учились мы у них, а не они у нас — и не скрывали этого.

В школе была создана система школьного самоуправления — Совет командиров — на основе системы Макаренко. Предложил эту идею директор — Олег Ермолаевич. А коллектив ее подхватил и с энтузиазмом внедрял. Учителя всерьез прислушивались к мнению детей, уважали его. Дистанцию интуитивно держали и мы, и дети, но доверяли они нам и уважали бесконечно. Это окрыляло в работе и придавало силы.

Из воспоминаний уроженки с. Милькова Васильевой (Санаровой) Галины Федоровны

Школа

Школа в селе — это больше чем школа. Это место, где тебя знают, помогают, развлекают и развивают. Да просто любят, наконец.

Я застала три школы (вторая была восьмилетняя школа, а третья — двухэтажная деревянная на Советской).

Учителя моего детства... С каким теплом и благодарностью я вспоминаю их. Пусть в памяти уже не сохранились имена многих, но общее ощущение тепла и заботы живет в душе.

Моя первая учительница — Инна Евстигнеевна Холопова. Начало всех начал. Мои первые тетрадки. Первые буквы. Первые цифры. Нет ее уже. Но пока жива я, жива и память о моих первых уроках. И до сих пор в архиве у меня среди реликвий хранится рисунок домика, сделанного мной на самом первом уроке в первом классе. Она сохранила и подарила его, когда я окончила начальную школу.

Владимир Васильевич Пак, учитель математики и физики. Учитель он был замечательный. А я, не очень способная к математике ученица, так внимательно вслушивалась в его произношение, что мимо ушей пролетало то основное, что я должна была усвоить. Когда меня спрашивали, что же я не понимаю? — стыдно было признаться в истинной причине моей неспособности. Я не слушала объяснения учителя!



Семья Санаровых.

Правда потом, когда в 8 классе пришла новая молодая учительница Колмакова (Кузьмина) Галина Петровна, я удивительным образом начала понимать про все трубы, вливающие и выливающие воду из бассейнов, про пешеходов, идущих навстречу с разной скоростью, и про встречные поезда тоже.

Осенью, примерно через 2–3 недели после начала учебного года, в школьном коридоре появилась выставка. Всякие капуста. Удивительные сорта. Как красиво звучали их названия: «Кольраби», «Краснокочанная», «Белокочанная». А какова по размеру? Огромные!

Картошка тоже разных сортов и тоже таких размеров, что 7–8 штук наполняли ведро. Морков-

ки — красавицы. И тупенькие, и с острым клином, тоже внушительных размеров!

И кукуруза была, и подсолнухи, и зерновые снопики золотились в сторонке, снабженные табличками. Рожь. Овес. Безостая пшеница. Кто и сколько нарастил в перерасчете на центнеры с гектара.

Вручали грамоты. Устраивали конкурсы выпечки. Мы в 5 классе победили со своим тортом по категории «вкус», а оформление подкачало. У нас был только синий крем! Мы его намешали целый тазик! После этого я лет 20 смотреть на масляный крем не могла, не то что есть!

Молодая учительница Нина Николаевна Горбатова приобщала к закономерностям физики. А Михаил Петрович Горбатов,

ставший вскоре ее мужем, приехал в Мильково по распределению. И сейчас, уже поседевшие ученики, с благодарностью вспоминают уроки физкультуры, переходившие в досуг, в образ жизни, наконец! По вечерам в школьном коридоре был слышен перестук теннисных ракеток с мячами, а в спортивном зале шли волейбольные или баскетбольные баталии. Местные мальчишки были готовы дневать и ночевать рядом с ним. Спорт был искренне любим.

Чтобы профилонить урок физкультуры? — о том и речи быть не могло! Зимой — лыжи, в теплое время — легкая атлетика. Сильные спортивные традиции у мильковчан заложены еще со школьной поры.

Зато все гуманитарные предметы — в круге моих интересов. Историю преподавала молодая учительница из Москвы Нина Константиновна Медведева (Карпова). И она же давала уроки английского.

Глубокие воспоминания не только у моих одноклассников по восьмому классу (1966/67 учебный год), но и у более младших остались от литературных вечеров, подготовленных Зиной Машхиной. Она окончила обучение в Москве и стала в нашей школе библиотечкарем. А библиотеки как таковой не было: стояли в коридоре пара шкафов с книгами. Но Зина нас всех увлекла литературой. Она вообще была человеком очень талантливым, творческим.

Вначале познакомила с творчеством Сергея Есенина. Каждый желающий мог выучить все, что

ему нравилось из предложенной поэзии Есенина. А потом мы учились непросто искусству мелодекламации. Тогда многим мальчишкам и девчонкам открылась прекрасная музыка Сен-Санса, Чайковского, Вивальди...

Помнится, что мы пригласили своих родителей в школу. Поставили для них стулья. Напротив — столы, за которыми сидели чтецы. Свет был погашен. И только возле читающего загоралась настольная лампа. Звучала музыка и наши голоса. На белой стене, через диаскоп, проявлялась картинка, усиливая эффект слова и звука...

Тогда мы на релетициях выучили репертуар каждого участника — от пятиклассника до восьмиклассника. Я и по сей день помню много стихотворений С.А. Есенина.

После мы читали Лермонтова, инсценировали «Моцарта и Сальери» Пушкина и показывали в клубе. Уже не припомню, кому досталась роль Моцарта, а Сальери изобразил Володя Плотников (Политарович).

Надо понимать, что для сельских ребятишек школа была притягательным центром.

Но если вдуматься, сколько же времени отнимали учителя у своих семей, когда занимались такими проектами? А помощь отстающим? Учителя совершенно бескорыстно тратили личное время на то, чтобы посеять «доброе, вечное» в тугодумные головышки. И даже летом отрывались от огородных дел, чтобы вытянуть ученика, не оставив на второй год...

Мильковский молодежный фестиваль 1957 года

«В дни фестиваля категорически запрещается:

- Набирать в рот воды;
- Соблюдать тишину;
- Пребывать в одиночестве...»

Из неписанных правил Мильковского молодежного фестиваля.

В истории послевоенного СССР, «окруженного со всех сторон врагами», было, пожалуй, два выдающихся по своей значимости и масштабам события, когда страна настуж открывала свои границы, приглашая к себе в гости сотни тысяч чужеземцев. Это были XXII летние Олимпийские игры в Москве в 1980 году и VI Всемирный молодежный фестиваль «За мир и дружбу», проведенный в августе 1957 года в Москве.

Удивительно, но Мильково всегда в преддверии таких событий очень чутко реагировало на них.

Именно в Мильково состоялись первые сельские Олимпийские игры 1972 года, когда стало известно, что после Мюнхена Олимпиада 1980 года будет в Москве. А в канун VI Московского всемирного молодежного фестиваля «За мир и дружбу» в августе 1957 года в Мильково 31 марта 1957 года прошел фестиваль молодежи района.

Открытие фестиваля проходило на площади между районным Домом культуры и зданием райкома партии в период 1930—1958 гг. (на фото 1 слева) и райисполкомом, бывшим до-



Открытие Мильковского молодежного фестиваля 31 марта 1957 года



Вечером на сцене в РДК танцы народов мира исполняют Валентина Горюева (Орлова) и справа Зиновья Плотникова (Бернацкая).



Выступает молодежь Кирганика — Яков Михайлов, Борис и Иннокентий Плотниковы, Геннадий Пермяков, баянист Иван Плотников.



На дневной сцене сменяют друг друга долиновцы, средне-камчатцы, мильковчане. Справа (выделены) сестры мильковчанки Зиновья и Дарья Плотниковы.

мом купца Коршунова (на фото 1 справа). Здесь стояла трибуна и в этот период проходили все торжественные мероприятия. Открыл фестиваль первый секретарь райкома КПСС Котов Арсений Иванович.

Сегодня благодаря подшивкам старых газет и сохранившимся фотографиям краеведческого музея, мы можем целиком окунуться в события тех дней.

«...После длительного ненастья вдруг установились теплые, весенние дни... Далеко по селу разносились мелодии духового оркестра. Со всех концов на площадь стекались празднично одетые жители. С открытой сцены секретарь райкома партии т. Котов рассказал о значимости впервые проводимого в районе фестиваля и пожелал юношам и девушкам дальнейших успехов в труде, учебе и культурном отдыхе.

Первыми выступил хор молодежи из Кирганика с песней «Партия, слушай, родная!». Хор сменяли танцоры, солисты, чтецы. Восторженно зрители встречали злободневные сатирические частушки Якова Михайлова, Бориса и Иннокентия Плотниковых, Геннадия Пермякова под аккомпанемент на баяне Ивана Плотникова. Далее выступали долиновцы, средне-камчатцы (поселок имени Лазо), мильковчане.

Вечерняя сцена в Доме культуры была полностью занята об-

новленной концертной программой мильковской молодежи. Хор под руководством Василия Нечаева спел «Да здравствует Московский фестиваль», «Едут новоселы». Аплодисментами встретили зрители одноактную постановку А. Сотина «Добрый день». Ну, а безусловным гвоздем программы были зажигательные сольные и коллективные танцы молодежи — сестер Дарьи и Зиновьи Плотниковых, Веры Ворошиловой, Валентины Горюевой, Михаила Шишкина и других.

На фестивале помимо эстрадно-танцевальной программы действовала обширная выставка прикладного творчества села: рисунка, резьбы по дереву, рукоделия, фотографии. Особо привлекали внимание зрителей работы учителей тт. Кожейкиной и Павловой, телеграфистки Валентины Горюевой, домохозяйки тт. Гинзбург и Царевой, заведующей магазином тов. Косенко, хирурга тов. Савановича...

На следующей неделе в РДК состоялось собрание по подведению итогов молодежного фестиваля. На собрании сделал доклад председатель оргкомитета по подготовке фестиваля тов. Черных. Затем заместитель председателя тов. Манухин огласил результаты. Первое место присудили коллективу художественной самодеятельности села Кирганик, второе — долиновцам. В ряде номинаций лучшей была признана молодежь поселка имени Лазо. Лучшими в прикладном творчестве призна-

ны тт. Кожейкина, Царева, Максимова, Гинзбург, Фадейчева, Горюева и другие. Все победители получили почетные грамоты и ценные подарки.

А одна из мильковчанок, Зиновья Гермагеновна Плотникова (Бернацкая), в составе делегации молодежи Камчатской области посетила в августе 1957 года всемирный фестиваль молодежи «За мир и дружбу» в Москве. После поездки она делилась впечатлениями, полными восторга и трогательной наивности:

«...На улицах и площадях столы нескончаемым потоком с песнями и плясками шла молодежь. Все в праздничных национальных костюмах и на лицах счастье и радость. Вот девушки окружили какого-то парня и заставляют его плясать. А вот наш далекий друг — молодой негритянский рабочий. Окружив его, юноши и девушки крепко жмут ему руки, протягивают блокноты для автографов, хотя поговорить с ним, узнать о жизни негритянского народа.

Мы продвигаемся всё дальше и дальше по улице. Вот идет группа и поёт Гимн демократической молодежи. Поют англичане и французы, европейцы и негры, японцы и китайцы, молодые люди разных стран. И хоть каждый поёт на своём языке — это единый хор, призывающий народы всей земли к миру и дружбе, к борьбе с ненавистными врагами, навязывающими новую мировую войну».



Вечерняя обновленная концертная программа мильковчан. Слева-направо: Дарья Гермагеновна Суртаева (Плотникова), Людмила Илларионовна Логинова (Демидова), Зиновья Гермагеновна Бернацкая (Плотникова), Вера Носалева (Ворошилова), Михаил Меркурьевич Шишкин.